

# 被十几个保姆炒过的东家 没见过菲佣就下单了

文 / 本报记者 褚睿雅 通讯员 小冲

怎样才能请个好保姆？很少有人不为此头疼。杭州有家家政公司专门提供高级保姆，结果让人抢破了头，50个雇主争一个保姆……

好保姆实在是太难找了，于是，有人把港剧里出现的菲佣搬到了杭州。如果哪天，你在小区的公园里散步，看到皮肤黑黑，个子小小的女人说着生硬的中文，说不定她就是菲佣！

最近，不少高端雇主找到家政公司，提出想请个菲佣。无奈，菲佣太少，供不应求。为什么杭州有钱人那么渴望菲佣？



菲佣(右)和中国孩子 CFP供图

## 对话杭州东家

### 没提什么要求，就定了个菲佣

#### 儿子、小狗都被保姆嫌弃过

都说家家有本难念的经，对周先生来讲，他家最难念的那本经，就应该属请保姆了。周先生的家在滨江，200多平米，常住人口是他、妻子、四岁的儿子和一条很可爱的小狗，有时候父母会过来一起住。

这样的家庭够简单了，但周先生还是请不到合适的保姆，现在已经请了十几个保姆了，最多的时候一个月换了四、五个，简直是比找对象还困难。换得那么频繁，是周先生要求太高了吗？周先生苦笑说着，他都是被保姆炒鱿鱼的。

第一个保姆，是个30多岁的安徽人，本来是不接受有孩子的雇主的，但觉得周先生家里不是很复杂，愿意试试。但做了一个月，她就走了。四岁的小男孩，正是淘气的时候，保姆觉得又要看小孩又要做家务，实在是太累了，觉得还是找个工资低一点，但轻松的家庭做做好。

第二个保姆，很喜欢小朋友，但就是受不了周先生家的那条狗。那条狗老爱随地大小便，保姆觉得老是要清理狗狗的便便，太恶心，不干了。

第三个保姆，愿意带小孩，也能忍受小狗，虽然地扫得不干净，饭做得也不是很好吃，周先生还是很开心地把她留了下来。做了两个月后，周先生的爸爸妈妈来小住一段时间，一开始保姆还挺客气的，但知道老人要住上一段时间后，就要求加工资。周先生不同意，结果对方收拾包袱走人了。

后来的保姆，也都有这样那样的毛病：只做自己喜欢吃的菜，偷偷打长途电话，很多活都要催着才干……

#### 三天两头要适应新保姆，头大

最后一个保姆，周先生基本上还是满意的，饭做得不错，跟儿子相处得很好，也不讨厌狗狗，家事做得也很利索，老人偶尔来住一下，她也不会提出过分的要求。这样的保姆，周先生自然也很努力想留住她下来，所以经常清理一些不穿的衣服送给她。虽然是穿过的，但都很新，而且基本上都是在杭州大厦里买的。

但是，做了三个月后，保姆忽然提出要加工资。原来，白天她去买菜的时候遇到了在附近工作的一个老乡，两个人一碰到一起就问：“你在这做多少钱一个月啦？”结果周先生家的保姆发现自己的工资低了一百块，回去后马上要求加工资。周先生看了一下，她的那个老乡工作的雇主住的是别墅，而且就请了她这么一个保姆，活多，工资当然高了。周先生不同意加工资，结果这个保姆也收拾包袱走了。

请了那么多保姆以后，周先生头都大了，三天两头要适应一个新保姆，别说儿子了，就连他都受不了。

#### 朋友的菲佣记忆让人眼馋

周先生的朋友老王是一家合资公司的高层，上半年去香港公干，住了半年，公司替他请了个菲佣料理家务。回来后，在香港的半年生活，最让老王难忘的竟然是菲佣。

老王的菲佣叫索非亚，是大学本科毕业的，会说流利的英语，会用电脑，个子小小的，干起活来却毫不含糊。特别是家里的卫生，搞得特别好：擦烟灰缸、花盆、台子、椅子时，都是上下左右正反全部擦，而且要擦好几遍；卫生间里都像星级酒店一样干净，趴在地上摸一遍，手指上甚至没有一点儿灰尘。

老王说，最让他感动的是，索非亚很细心，一个星期，就了解了他的生活习惯，知道他几点钟起床，几点钟上班。他还没起床的时候，索非亚就准备好早餐和咖啡了。老王习惯早上起来先喝杯咖啡，索非亚告诉他空腹喝不好，总让他吃点东西再喝咖啡。对老王新买的衣服，索非亚都会先下水洗一遍，晾干、熨平了再送过去给他穿，而且还会把衣服搭配好……

请保姆，就得请那样的！

听了老王对菲佣的评价，周先生动心了。听说菲佣家务活做得很好，听说菲佣还说一口流利的英语，周先生突发奇想，如果找个菲佣，能辅导小孩子的英语，又能帮忙干家务，不是很好吗？周先生以后想送儿子出国，所以就请了外教，但费用挺高的，每天8个小时，一周5天，一个月要8000元，太贵了！如果菲佣能兼这活，就很划算了。

刚好朋友张先生在杭州小白杨家政公司任职，周先生就打听能不能替他张罗个菲佣过来。张先生还真替他在菲律宾找到了一个叫Tanya的菲佣。周先生甚至没有跟Tanya通话，没有和Tanya视频，也没提什么要求，就把Tanya给定下来了。